东方城乡报社 协办:上海市禁毒委员会办公室



静安区组织社区青少年

参观禁毒教育馆

【基层快讯】

崇明县开展药物滥用人员康复项目启动仪式暨专业知识培训会

用专业知识帮助药物滥用人员早日回归



为了更好的帮助药物滥用人员戒除毒 回归社会,近日,崇明县药物滥用人 员康复项目启动仪式在崇明县城桥镇社区 文化活动中心举行,这标 志着 2014 年"崇明县药物 滥用人员康复项目"正式 拉开了帷幕。县综治办副 主任顾方亮, 具委政法委 禁毒室主任沈建涛、市疾 控中心、市自强社会服务 总社相关负责人及崇明的 禁毒社工、部分志愿者与 服务对象,近60余人参加 了会议。

会议由禁毒社工龚爱 华主持。本项目负责人盛 建妹介绍了崇明县药物滥

用人员康复项目的流程、背景、目标及项 目实施方法等内容。县委政法委禁毒室主 任沈建涛对本次项目启动作了总动员。

为了更好地实施本项目和深入开展药 物滥用人员帮教工作项目化建设,崇明县 综治办副主任顾方亮就如何开展好本项目 提出三点要求: 一要统一思想、深化认 识,充分认识加强社区戒毒康复的责任感 与紧迫感; 二要敢于创新、勇于突破, 增 强自身的专业知识; 三要善于借助资源, 形成帮教工作的整体合力。

启动仪式结束后, 市疾控中心、市自 强总社的有关专家老师还为大家做了艾滋 病与药物滥用的专题培训。通过此次专题 会议, 使与会人员了解了药物滥用人员康 复项目相关内容和工作要求,同时也使大 家熟练掌握了艾滋病防治知识, 提高了宣 传预防的专业水平, 为下一步项目的开展 与实施打下了坚实基础。

通讯员 郭云娣 记者 王平

触目惊心的案例,给社区青少年上了一堂 生动的禁毒知识课,认识了毒品对个人、 家庭、社会的危害,增强了珍爱生命,远

"毒品近在你我身边"等主题展区。

为进一步加强预防青少年违法犯罪工 增强社区青少年的禁毒防毒意识, 日

前,静安区禁毒办、综治办、团区委联手

组织 30 余名社区青少年前往市禁毒教育

科普馆参观。社区青少年参观了"青春有

离毒品的自觉性。区阳光、自强社工和社 区老师也参加了活动。 诵讯员 管若华

为了创新社会管理体制,提升公共服 17 名见习学员。

通讯员 盛建妹

崇明社区帮教服务中心 组织见习学员召开座谈会

务水平,培育和造就一支专业化、职业 化、社会化的专业社会工作者队伍, 崇明 社区帮教服务中心在政策的引导下, 搭建 了本县大学生社会实践见习基地。近期, 中心召开见习学员座谈会, 帮教服务中心 相关负责人与见习大学生面对面交流,详细了解了他们在自己的工作岗位上的工作 情况, 听取意见和建议。出席座谈会的还 有新航、自强、青少年工作站负责人以及

为进一步加大禁毒宣传教育工作力 日前, 塘桥社区采取阵地宣传和流动 宣传双管齐下的方式, 开展针对新上海

外来务工人员的禁毒宣传活动。此次 禁毒宣传活动中一方面为社区新上海人

外来务工人员开设禁毒流动课堂, 讲授禁 毒知识, 了解毒品的来源, 认知毒品的严

重危害,并与现场新上海人进行有效互

动,面对面地接受他们的咨询,动员广大

新老市民人人抵制毒品,积极参与禁毒活

动, 共同创造一个无毒的社会环境。另一

方面利用社区公告栏、宣传窗等阵地广泛

开展禁毒知识宣传 帮助全体市民增强自

觉远离毒品的意识和抵制毒品的能力

塘桥社区为新上海人

开设禁毒流动课堂

通讯员 郑少兰

浦东金杨街道开展社区禁毒知识竞赛

机制,普及青少年对于毒品危害性的认 日前,浦东金杨街道金口一居举办 "珍爱生命,远离毒品"青少年禁毒知识 竞赛,居委书记主持活动,小区青少年 60余人参加

现场将小朋友分成三组,通过"必 答"和"抢答"两个环节进行。随着 "金三角"在哪里?未满十八周岁的青少 年贩卖毒品是否要负刑事责任等问题. 学生们都一一答对,从中可以看出对毒 品危害性具有一定的认识。"抢答"阶

答案争论不休,居委书记公布正确答案, 并对学生们有争议的问题讲解相关拒毒 知识。竞赛结束后,进一步宣讲青少年 如何自我保护不受毒品侵害,如"摇头 丸"等新型毒品色彩鲜艳,不要盲从和 猎奇, 新型毒品具有欺骗性和隐蔽性, 也具有极大的危害性, 要加强分辨能力 和自我保护拒毒措施等

活动提高了青少年"珍爱生命、 离毒品"的意识,强化了青少年抵御毒 品的能力。同时也为努力争创"无吸毒、



无贩毒、无种毒、无制毒"的无毒社区。 贡献一份力量。

通讯员 刘克伟

花木街道综治办和华林中学联合开展禁毒官传活动



日前, 花木街道综治办和华林中学联 合开展禁毒宣传活动。活动地点设在华林 计一百多名学生参加了此次活动。此次禁 毒宣传活动以开展禁毒知识讲座、悬挂宣 传横幅的形式进行

最近几年,新型合成毒品呈现快速蔓延的态势.青少年群体成为合成毒品的重 灾区。花木街道综治办把青少年群体作为 重点禁毒宣传对象,通过多种多样的禁毒 宣传活动培养青少年的防毒拒毒意识。 动中,首先由司法戒毒民警作为主讲作了 禁毒知识讲座, 然后以禁毒知识抢答的形 式进行互动, 用精美的笔记本等奖品奖励 答对题目的同学。现场同学们都踊跃抢 答,在欢快的氛围中把禁毒知识牢牢记在 了心里。此次禁毒宣传活动取得了圆满成 通讯员 刘克伟

中学的道德讲堂, 初一年级的四个班级共

【讲述·有一种力量叫悔改】

她的爱 他的悔 让毒魔怯步

毒品,不知道毁了多少幸福的家庭,扼 杀了多少人的灵魂。多少人因为毒品, 妻离 子散,家破人亡。作为一名禁毒社工,看着 太多这样的事情发生着。很多人因为吸毒, 被亲人、朋友抛弃,从而走上更深的深渊, 让我感觉遗憾和惋惜。而也有人, 因为始终 被爱着, 而悬崖勒马, 迷途知返, 重获新 生, 带给我深深的触动和感慨。在我做回访 时、我了解到了这样一个故事。

●自暴自弃

吸毒人员曾某 2001年 曾因一时糊 出于好奇, 而在朋友怂恿下尝试了吸食 海洛因、从此一发不可收拾、开始了一段不 堪回首的人生经历。原本经济尚可的他、因 为沉迷于毒品的诱惑, 很快将原先努力辛苦 赚来的钱挥霍殆尽。此后, 他便一直靠家里 的积蓄, 浑浑噩噩的勉强度日。在妻子的努 力劝说下,他曾经几次想戒毒,但是始终没 父母和亲戚几乎也都已经放弃了 有成功。 他、他亦觉得自己吸毒、已经是无药可救之 人, 更加自暴自弃。

直到 2005年,曾某被公安打击,强戒 6个月,令他后悔莫及。出所后,在妻子满 怀真挚的劝说下,他也曾立志不再沾染毒 品, 但却终究因为抵受不住周遭异样的眼神 和言语, 让他绝望, 很快便又陷入泥潭。 2007年再次被抓, 劳教戒毒2年; 2011年8 月又被抓强制戒毒2年。几进几出后,他陷 入了更深的迷茫和悔恨。没有人来探望他, 就连他的父母都已经绝望。但是有一个人始 终没有动摇对他的信任。

●无怨无悔

这个人就是他的妻子。她每次准时准 点,风雨无阻地来看他,给他讲戒毒成功案 例, 跟他说以前在一起的种种以及将来等他 出来以后两人的打算。曾某几次嚎啕大哭, 捶胸顿足。在这绝望之中, 她给他带来了希 这个始终对他不离不弃, 始终坚 望和曙光。 信他可以重新振作起来的人, 不论在什么时 候,都对他无微不至的关怀和照顾,动之以 情,晓之以理,毫无保留地奉献她的爱。曾 某说, 劳教的日子让他充满悔恨, 每次毒瘾 发作,都让他痛苦不堪,但是想到坚持相信 自己的妻子。他就有了重新战斗的勇气。他 发誓,出所后一定要让她看到一个全新的自 己,不能再辜负这样一个爱着他的人!他的 妻子笑了,她说,只要他能回头,什么时候 都不晚,她不会放弃他,会一直等着他。 2013年, 曾某因表现良好提前释放, 转为 社区康复。只是这一次,在经历了那么多

后,他完全没有了迷茫和困惑,在妻子的陪 伴和鼓励下,努力挣脱毒魔的束缚。他断了 毒友的联系,坚定自己的信念,整个人变得 有神起来。他说,很多次,仍然会有心瘾发 作,也有毒友会再来找他,但是看着妻子的 身影,想到未来,爱和理智都占了上风。

●回归正轨

如今,曾某在妻子和朋友的帮助下做起 了蔬菜贩卖的生意,维持一家人生活已经不 是问题。家人和朋友也欣喜地看到了他的转 变、慢慢给予他信任和支持、给他鼓励。他 坦言, 如果不是妻子的爱和坚持, 自己肯定 做不到现在的样子。往后的日子还很长,他 要回报妻子对他的爱和信任,好好的把日子 过下去, 坚决不会再碰毒品, 做伤害妻子、 伤害亲人和朋友的事。

是的, 这是一个用爱, 从毒魔手中拉回 人性的成功案例。但是我们也可以看到、能 坚持不放弃对吸毒人员戒除毒瘾的信心的 人,并不多。我希望,更多的人,能用爱, 唤回更多迷途失足的人们,告诉他们,不要 放弃,不要堕落,毒魔模糊了双眼,但是心 里一定要坚信, 在毒魔身后, 是新生! 是社 亲人和朋友们最温暖的怀抱! (作者系 上海市自强社会服务总社崇明工作站社工)